



Sostener escisiones sería hoy hacerle el juego muy fácil al enemigo común

HECHOS Y PALABRAS

No vale hablar, sino rectificar a tiempo

Conveniamos en que uno de los grandes errores que se cometieron cuando la sublevación militar dió comienzo fué el de la sindicación obligatoria. Ignoramos cómo y de dónde surgió la iniciativa. Lo que sabemos es que está muy lejos de haber sido un acierto. Pudo serlo si los Sindicatos y los partidos hubieran mantenido, como era su deber, una fiscalía rigurosa para tamizar las peticiones de ingreso que llegaran a las Secretarías respectivas. Por muy liberales que nos sintamos, cabe afirmar, como regla general, que el que antes de julio de 1936 no sintió la necesidad moral de pertenecer a un Sindicato o a un partido político, es porque ningún entusiasmo le inspiraba la posesión del carnet correspondiente. Y adviértase que nuestras palabras, contra lo que pudiera creerse, no tienen un valor de condenación absoluta para quienes, ocurrida la sublevación militar, buscaron amparo en los Sindicatos y en los partidos. Conocemos a muchos hombres que, leales a la causa republicana, simplemente porque es la causa legal, se ruborizarían, en cambio, de firmar una hoja de ingreso mediante la cual se adscribirían a unas doctrinas que no sienten o aceptarían una disciplina que no conciben. Más de una vez alguno de esos hombres, empujados por el ambiente, han venido a consultarnos. Y no hemos tenido reparo en aconsejarles que se abstuvieran de incorporarse a nuestras filas. Se es socialista por vocación, no por conveniencia. Y hasta la vocación necesita su período de prueba. ¿De qué nos sirve, a nosotros ni a nadie, sumar voluntades fingidas?

Pero se han padecido, sobre todo desde el punto de vista sindical, dos equivocaciones para las que no se le concede el derecho a quien no poseyera un carnet y la de concedérselos todos a quien, por el contrario, lo exhibiera con la tinta fresca, destaque que, al parecer, no tenía importancia. Con lo cual se cometían, a la vez, estas dos injusticias: la de recusar sistemáticamente a quienes no ostentaran un apellido sindical y la de otorgarles confianza plena a quienes, recién adquirida, porque así lo mandaban las circunstancias, lo hicieron valer en su favor. ¡Y costaba tan poco adquirirlo! Hubo un tiempo —días de euforia revolucionaria— en que por trescientas o cuatrocientas pesetas, según la aduana establecida por los vendedores, podía comprarse, sin más trámites, una patente de antifascista heroico, con derecho, claro es, a conspirar en favor del fascismo. Luego, sin duda para tranquilizar escrúpulos de conciencia, esas patentes se extendieron gratis. Tácitamente se adoptó la consigna de que tener afiliados es lo que interesa. Con lo cual ningún naufrago dejó de encontrar su tabla de salvación. Y ahora... Por el ahora triste, consecuencia del ayer alegre, tienen justificación nuestras palabras. Partidos y Sindicatos parecen llamados a capítulo de enmienda. Se duelen—diganlo o no—de sus propias culpas. Si la discreción no nos impusiera silencio en orden a muchos problemas que tienen relación directa con la guerra, e incluso con las operaciones militares, ¡qué capítulo tan alocucionador podríamos trazar! ¡Cómo se aclararían ciertos episodios inexplicados, no inexplicables; se entenderían algunos problemas de Gobierno, y se caería en la cuenta de no pocos quebrantos! Porque es el caso—y con ello no hacemos más que insistir en algo que hemos dicho ya—que se habla mucho de la quinta columna. Pero la quinta columna, acostumbrémonos a esta verdad terrible, está incrustada en los Sindicatos y en los partidos políticos. Resulta burdo que sigamos haciendo de la quinta columna un tema misterioso para alimento de las imaginaciones propensas al folletín. Hay traidores y espías, ya lo sabemos. No faltaron en ninguna guerra, y difícilmente habrían de faltar en la nuestra. Pero la quinta columna—y eso es lo grave—lleva carnet. Sindical o político. ¿qué más da? Lo que sabemos es que hablando de la quinta columna nos hemos olvidado de que la quinta columna existe—supongamos que existe—sólo en la medida que le hemos dado protección a nuestro lado...

ELECCIONES SOVIETICAS

SE ESPERA QUE VOTARA EL 100 POR 100 DEL CENSO

MOSCU, 10.—En toda la U. R. S. S. se han celebrado grandes mítines electorales, en los cuales todos los asistentes han accedido, con gran entusiasmo al llamamiento del Comité Central del Partido Comunista de la U. R. S. S., dirigido a los electores e invitándoles a que voten por los candidatos del bloque de comunistas y sin partido.

Todos los obreros, ingenieros y técnicos de la fábrica de automóviles Stalin expresaron en su resolución marchar cada vez más unidos para llegar a la ruta trazada al fin propuesto, o sea al Comunismo. Acudirán a las urnas en una proporción del ciento por ciento.

Igual decisión han adoptado otras numerosísimas organizaciones de trabajadores de todas clases.

Toda la Prensa publica cartas de electores y grupos de electores expresándose en análogos términos ante el llamamiento del Comité Central, asegurando entre ellas las de los académicos Keller y Borissiak.—(Fabra.)

Trabajadores: Propagad y leed
EL SOCIALISTA

LA UNIDAD EN LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

HA SIDO ACEPTADA LA MEDIACION DE LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL PARA PONER FIN A LA ESCISION

BARCELONA, 10.—Se tienen noticias de que anoche terminaron en París las reuniones celebradas ante la F. S. I., con un principio de acuerdo que abre un camino a la esperanza de reconstituir en breve la unidad sindical en el seno de la U. G. T., según las normas trazadas por el Comité Nacional, autoridad suprema de la organización sindical obrera.

La discusión reanudóse por la mañana con una acertada intervención de González Peña, que contestó a Largo Caballero sobre diversos aspectos del problema planteado en el seno de la Unión General de Trabajadores, sobre sus orígenes y sobre sus consecuencias. Tras una réplica del camarada Largo Caballero, el camarada Rodríguez Vega puso de relieve que la Delegación de la Comisión Ejecutiva se había mantenido, deliberadamente, dentro de un estricto terreno estatutario, evitando plantear ante la Federación Sindical Internacional cuestiones políticas o personales que no eran de su incumbencia.

Una nueva y certera intervención del camarada León Jouhaux ayudó a colocar el problema en el elevado plano que exige la necesidad de una cooperación unánime para ganar la guerra, y teniendo asimismo en cuenta la urgencia con que el caso requiere ser resuelto, por cuanto debilita la unidad obrera mundial en las graves circunstancias actuales.

Subrayada esta necesidad por los camaradas Vega y González Peña, llegóse a un acuerdo sobre la base de aceptar conjuntamente una mediación de la Federación Sindical Internacional, la cual, sin imponer un arbitraje, enviará inmediatamente un representante a España, con plena facultad para buscar el procedimiento más rápido y equitativo de lograr una fórmula de solución, que será propuesta a ambas partes.—(Gébus.)

UNA PROTESTA

La Sección de Dependientes de Cafés, Bares y Cervecerías del Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera de Madrid (U. G. T.) nos envía una extensa nota para hacer constar su absoluta y enérgica disconformidad con la actitud de los miembros de la Ejecutiva de dicho Sindicato, que secundaron las maniobras escisionistas de la Ejecutiva Nacional de la U. G. T., destituida.

No siendo posible, por la falta de espacio, dar íntegramente dicho documento a la publicidad, hacemos constar su sentido en demostración de que los escasos elementos que secundaron dichas maniobras son todavía, en realidad, mucho más escasos de lo que parecieron desde un principio.

"ARADOJAS PERSONALISTAS"

VALENCIA, 10.—El Mercantil Valenciano publicó un artículo, con los títulos «Largo Caballero.—Sigue la irresponsabilidad».

«Hemos leído—dice—en un periódico inglés, el "Daily Herald" unas declaraciones del señor Largo Caballero que nos dejan perplejos. El ex jefe del Gobierno ha dicho al correspondiente de aquel diario en París que había sido detenido en Valencia por los policías y que se le había obligado a permanecer en su domicilio veinticuatro horas. Añadió que había ido a la capital de Francia para "obtener la unión del movimiento sindicalista español".

Conocemos suficientemente el episodio de la presunta detención del señor Largo Caballero, para poder asegurar que se trata de una inexactitud, utilizada como plataforma política. Dada la magnitud del conflicto español y la situación especial de España con respecto a la política internacional, no podemos estimar juicioso

que un hombre de la responsabilidad de Largo Caballero lleve más allá de las fronteras los pleitos internos de su partido.

Resulta amargo que el arte de "darse cuenta" sea privilegio de escasas personalidades de nuestro país. El ex presidente del Consejo no se hará la ilusión de que su trabajo en París pueda servir a la causa del pueblo español sin que, al mismo tiempo, nuestros enemigos saquen partido de ello.

Este intento de "unir el movimiento sindicalista español" en tierra francesa se nos antoja excesivamente paradójico y arriesgado. El camino más recto, más fácil y, desde luego, más inteligente sería renunciar a las actitudes personales y, regresando a la disciplina del partido a que se pertenece, realizar virtualmente la unidad, la verdadera unidad.—(Febus.)

VENDRAN A ESPAÑA COMO DELEGADOS DE LA F. S. I. CITRINE, JOUHAUX Y SCHEVENELS

PARIS, 11.—Durante su estancia en París, el compañero Largo Caballero se entrevistó con varias personalidades, entre ellas Paul Faure y Jouhaux.

Citrine, Jouhaux y Schevenels, que componen la Delegación designada por la Federación Sindical Internacional, se trasladarán a España el día 20, teniendo por finalidad su viaje restablecer la unidad en el seno de la U. G. T.—(Aima.)

PARIS, 11.—Según «Le Temps», en lo referente a la U. G. T. española ese ha llegado a un acuerdo, gracias a unas negociaciones llevadas a cabo entre Citrine, Schevenels y Jouhaux, por la F. S. I.; González Peña y Rodríguez Vega, por la U. G. T.; y Largo Caballero, por los Sindicatos separados; dándose solución a uno de los más graves problemas planteados a la República.—(Aima.)

LA RETIRADA DE ITALIA DE LA S. DE N.

Parece ser un gesto espectacular para engañar al pueblo italiano, harto ya de soportar fracasos

ROMA, 10.—En los círculos bien informados aseguran que la declaración que hará mañana Mussolini al final de la reunión del Consejo Fascista será el resultado de los discursos de Milán y Palermo, pronunciados el 1 de noviembre del 36 y el 20 de agosto del 37.

En dichos discursos presentaba la política italiana como desosa de una entente cordial con Francia e Inglaterra, a condición de que la Sociedad de Naciones fuese reformada o se dejara de lado. Además, en cierto modo se dejaba entender que Italia sólo seguía siendo miembro de la Sociedad de Naciones temporalmente.—(Fabra.)

A ENEMIGO QUE HUYE, PUENTE DE PLATA

PARIS, 10.—La Prensa comenta la eventualidad de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones. «Excelsior» dice que es posible que Roma, Berlín y Tokio quieran poner un precio más alto a su ingreso ulterior y obtener mayores ventajas en la Europa Central, en África y en Asia, y agrega que falta, por saber si Mussolini no conseguirá, por el contrario, estrechar más la unión entre París, Londres y Washington y agravar su situación económica y financiera.

«Le Populaire» considera desde un cierto punto de vista que el gesto de Italia es beneficioso, pues significa que dicho país no puede permitirse ya el lujo de montar dos escenarios, y que se niega a ponerse de acuerdo con Inglaterra y Francia sobre un plan de colaboración europea.—(Fabra.)

TEATRALIDAD Y CHANTAJE

LONDRES, 10.—Los periódicos londinenses comentan sin sorpresa ni lamentaciones la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones. Están de acuerdo en declarar que se trata de un gesto espectacular, al que ni siquiera se dedican grandes titulares, que no debe extrañar a nadie y que parece tener únicamente un valor de propaganda para uso interno.

El redactor diplomático del «Manchester Guardian» no duda que el gesto de Mussolini será interpretado en Italia como un desafío. Por lo tanto, como una victoria italiana sobre las potencias sancionistas. Se ha estimado esto necesario en Italia para reanimar el entusiasmo popular, ya que la situación económica y financiera se agrava de día en día, los salarios bajan, el costo de la vida sube y el paro aumenta.

La campaña de Abisinia, todo lo gloriosa que se diga desde el punto de vista militar, ha acentuado la crisis económica; se haga lo que se haga, Abisinia «no pagará en mucho tiempo». Lo mismo ha sucedido con la aventura española. Italia está mucho más comprometida de lo que se había previsto al principio, e incluso en Roma ya se duda de la victoria de Franco.

Por otra parte, la influencia italo-alemana en la España rebelde corre peligro por la reanudación de las relaciones comerciales con la Gran Bretaña, y, finalmente, los preparativos militares en Tripolitania constituyen un pesado fardo. Es posible que la situación de Italia no sea desesperada, pero inquieta lo bastante a sus dirigentes, especialmente a Mussolini, para que se decidan a la ruptura de la Sociedad de Naciones, a fin de hacer frente a la destrucción y al desaliento.

Vernon Bartle afirma, en el «News Chronicle», que la noticia le ha producido más alivio que pesar. La Sociedad de Naciones no sufrirá con la marcha de Italia. La Sociedad se ha debilitado numéricamente; pero recobrará fuerzas morales al abandonar a sus enemigos. Por otra parte, la decisión de Mussolini retrasa, naturalmente, el reconocimiento por la Gran Bretaña y otros miembros de la Liga de la conquista abisinia.

Como en general se reconoce que las conversaciones anglo-italianas sólo podrán ser entabladas después de dicho reconocimiento, es necesario que Italia ten-

ga razones bien poderosas para retirarse de la Sociedad de Naciones en estos momentos. ¡Habrá hecho observaciones Alemania sobre el hecho de que Italia es la única nación del triángulo Berlín-Roma-Tokio que sigue siendo miembro de la Sociedad de Naciones?

El «Daily Express» dice: «Mussolini tratará a la Sociedad de Naciones como ciertos cristianos tratan a su Iglesia: excelente organismo mientras no se ocupa de nada suyo.»—(Fabra.)

LA RETIRADA SE INTERPRETA COMO UN DESAFIO A LAS DEMOCRACIAS OCCIDENTALES

ROMA, 10.—En los círculos diplomáticos de esta capital se cree que el acontecimiento de mañana equivale a la constitución definitiva del bloque de las tres potencias totalitarias fuera, si no en frente, de la Sociedad de Naciones, y una respuesta a la política británica, a la que se acusa en Roma; primero, de querer disociar el bloque de los Estados fascistas, y segundo, de proyectar una reconciliación general a base de la Sociedad de Naciones.

La nota mussoliniana publicada el 10 de noviembre en «Informazione» diplomática en respuesta a Chamberlain, marcaba ya cierta altanería y se negaba a dar el primer paso. Las negociaciones anglo-italianas previstas para septiembre han ido aplazándose con motivo del viaje de Mussolini a Berlín y luego el de lord Halifax. Llega a decirse que la declaración de mañana demostrará que Italia ha tenido bastante paciencia y que ya no tiene fe en la buena voluntad de Inglaterra.

Corta, pues, los puentes que todavía la unían muy débilmente a la política de las potencias democráticas y socialistas (adictas a la Sociedad de Naciones).

Por otra parte, se confirma que Roma

(Continúa en la página segunda.)

ITALIA SE RETIRA

Otro paso del "duce" hacia el desastre

Desde el punto de vista internacional, no deja de ser lógica la resolución que Mussolini propone al Gran Consejo Fascista y que éste, por supuesto, aceptará con ese libre albedrío que caracteriza a las instituciones encargadas de dar valor colectivo a las ocurrencias de los dictadores totalitarios. Cada vez que un Gobierno agresivo da algún paso contrario a los deseos de las potencias pacifistas, corresponden éstas con alguna nueva atención para el Gobierno que se les opone. Cada vez que las grandes democracias inician alguna gestión que desagrada a las naciones totalitarias, responden éstas con alguna actitud opuesta, con la que logran casi siempre desvirtuar aquella gestión. La técnica del «duce» y del «führer» es, pues, bien sencilla. En este caso es Mussolini quien tiene que aplicarla. Hay varios motivos para que él adopte una postura que disguste a Francia y a Inglaterra. Anda mal de dinero y se le ha negado un empréstito en los Bancos londinenses. Quiere que se le reconozca el Imperio italiano de Abisinia, y todos sus esfuerzos resultan estériles. Se ligó a Alemania y al Japón para dar más fuerza a sus pretensiones, y la Gran Bretaña se obstina en negociar independientemente con Alemania. Al mismo tiempo, Francia, de acuerdo con su aliada, anda concertando Pactos que en nada favorecen los planes italo-germanos. Y por si eso fuese poco, Inglaterra y Francia se empeñan en fortalecer la Sociedad de Naciones con fines nada gratos a las potencias agresivas. Tienden, al parecer, a crear condiciones internacionales que obliguen a Italia a entrar en varas. Ha llegado, pues, el momento oportuno para que el «duce» demuestre que tiene voluntad propia, por si alguien lo duda todavía a estas alturas. Y se le ha ocurrido retirarse definitivamente de la Sociedad de Naciones, resolución que, una vez que sea aprobada por el Gran Consejo Fascista, será solemnemente anunciada desde el mismo balcón del palacio de Venecia que sirvió de tribuna a la proclamación del nuevo Imperio romano. Se colocará así en las mismas condiciones que sus aliados anticomunistas, y tendrá que ser comprada su voluntad, como las de ellos, cuando los paladines de la Sociedad pretenden que Italia vuelva al redil. Y si el precio ofrecido no fuese bastante tentador, entonces las tres naciones enemigas del bolchevismo formarán, con las que quieran seguirles, la nueva Sociedad de Naciones que haga la competencia a la otra en influencia internacional, y acaso, acaso también en eficacia.

Desde el punto de vista nacional, también tiene su razón de ser la resolución que el Gran Consejo Fascista tomará hoy por orden del «aconsejado». El régimen totalitario está perdiendo prestigio a pasos agigantados. La autarquía es un fracaso. El pueblo de Italia vive miserablemente. Los obreros parados van cada día en aumento. Abisinia no produce, ni con mucho, lo que corresponde al dinero y a la sangre invertidos en la conquista. La guerra de España es altamente impopular. En vano se trata de engañar al pueblo. Los repatriados se encargan de decir la verdad, a pesar de las amenazas con que se les advierte que deben guardar silencio. Sólo mediante engaños se logra sacar nuevas tropas para ayudar a Franco. Los reemplazos llamados a filas son enviados a Libia, para ser después reexpedidos a España; o se contrata a obreros para trabajar en Abisinia; y se los lleva a los puertos rebeldes, donde se les pone un fusil al hombro y el correspondiente equipo y se los manda al frente a luchar por algo que ellos no sienten. Algunos se suicidan antes que ir a una guerra que temen y detestan. Otros aceptan por huir de la miseria en que viven en su patria, donde, entre otros alientos pobrísticos, se come un pan horrible que no hemos conocido aún en Madrid después de trece meses de sitio y que se llama irónicamente «el pan del Imperio». Hay que ver a aquellos infelices súbditos del flamante emperador cuando alguien llega de Francia y los enteres de que, en vez de los resultados desastrosos que la Prensa del «duce» atribuye a la política del Frente Popular, el obrero gana allá muchísimo más que en Italia y trabaja solamente cuarenta horas a la semana, y disfruta cada año de un mes de vacaciones pagadas. Harían cualquier sacrificio por emigrar a la República vecina. Y resulta de todo ello que el descontento cunde y hasta se manifiesta a veces públicamente, a pesar del aceite de ricino y de las palizas, que han vuelto a emplearse para ahogar la protesta, lo mismo que se empleaban en los comienzos del fascismo. Y para desviar la atención del pueblo de sus propias culpas, se inventa toda clase de pretextos internacionales: el peligro comunista, la lucha por las colonias, la supuesta hostilidad de Francia y de Inglaterra hacia las justas aspiraciones del pueblo italiano. De esta categoría es la resolución que hoy tomará el Gran Consejo, donde, según se anuncia también, se aprovechará la oportunidad para reformar la llamada Constitución en el sentido de disolver lo que ahora se llama Cámara de Diputados y sustituirlo por una pandilla más fácil de conformar a gusto del «duce», ya que el descontento antes mencionado podría ocasionar disturbios si se celebrasen elecciones populares.

Y así seguirá el «duce» jugando con las potencias democráticas y con su pueblo, hasta que unas y otros se cansen y no le quede ya más recurso que gravitar a plomo hacia el derrumbe a que tiene forzosamente que conducir un arbitrio tan caprichoso y tan contrario a la naturaleza humana.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

SIN NOVEDAD EN LOS DIVERSOS FREN- TES DEL EJERCITO DE TIERRA

Parte oficial radiado a las veintitrés horas: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de interés en los diversos frentes.»

PARTE DE AVIACION

AYER FUERON DERRIBADOS NUEVE APARATOS FACCIOSOS, PERDIENDO UNO LA AVIACION LEAL

«EJERCITO DEL AIRE.—Sobre tierras de Aragón se han librado hoy dos grandes combates aéreos, que han constituido otras brillantísimas victorias para nuestra Aviación. A primera hora de la tarde, veinte aparatos enemigos, protegidos por unos cuarenta cazas, se presentaron a bombardear los aeródromos de Bujaraloz y Candanosos. Nuestros cazas, que al aproximarse las escuadrillas enemigas, se habían lanzado al aire, entablaron combates con ellas. El resultado fue el siguiente: Bajos del enemigo: Un bimotor derribado en las proximidades de Candanosos; otro aparato de las mismas características que hizo explosión en el aire; un caza que cayó en La Naja; otro que se abatió entre llamas en territorio leal, y tres cazas más que, alcanzados por el fuego de ametralladora de los nuestros, tuvieron que tomar tierra violentamente en territorio fascioso.

Bajas nuestras: Un avión de caza derribado, cuyo piloto, que se lanzó en paracaídas, resultó ileso. Uno de los alemanes que tripulaba el bimotor que cayó cerca de Candanosos fue cogido con vida y se encuentra en muy grave estado en el Hospital de Peñafra. Posteriormente, a las trece y quince, 15 aviones enemigos bombardearon Barbastro y Castiella. Una de nuestras escuadrillas de caza que despegó muy a tiempo consiguió derribar a uno de los aparatos agresores en la zona de Alcubierre y otro cayo dentro de las líneas enemigas. Nosotros no tuvimos baja alguna.»

BARCELONA, 10.—En los frentes del Este, la aviación republicana ha efectuado diversos vuelos de reconocimiento y protección. Regresaron todos los aparatos a sus bases sin novedad.

Veinte aviones facciosos, tipo Junkers, se internaron en nuestras líneas y se dirigieron hacia nuestra retaguardia. Al llegar a las cercanías de Bujaraloz se dividieron en dos grupos. El primero marchó hacia este pueblo y el otro a Candanosos. Las escuadrillas lanzaron algunas bombas, que cayeron en despoplado.

Cuando más confiados se encontraban los pilotos fascistas, aparecieron nuestros cazas, que les obligaron a aceptar combate. Momentos después descendían, envueltos en llamas, en la zona de Bujaraloz, dos trimotores enemigos, mientras los restantes escapaban a duras penas hacia el territorio de procedencia. En Candanosos también se obligó a los aviones alemanes a aceptar combate. Fue derribado uno por los disparos de nuestros cazas, los que, por la mayor velocidad, se libraron de los disparos enemigos.

Nuestros cazas, después de perseguir a los aviones extranjeros hasta cerca de Zaragoza, regresaron a sus bases sin novedad.—(Febus.)

EL REARME FRANCÉS

Ha sido aprobado el presupuesto de Marina mercante

PARIS, 10.—Al terminar la discusión general del presupuesto de Marina, el ministro, Campinchi, hizo notar que existe una carrera frenética de armamentos navales, a los que Inglaterra, Italia y Alemania dedican sumas enormes.

Afirmó que será mantenido el ritmo de las construcciones navales y dirigió un saludo a las tripulaciones y oficialidad de la Escuadra que aseguran en el Mediterráneo el cumplimiento de una difícil misión burlando la piratería y protegiendo eficazmente la navegación mercante.

La Cámara aprobó por unanimidad el presupuesto de Marina, como también aprobó por unanimidad el presupuesto de Negocios Extranjeros.—(Fabra.)

PARIS, 10.—La Cámara ha aprobado esta mañana el presupuesto de la Marina mercante.—(Fabra.)

PARIS, 10.—En la Cámara se ha iniciado el debate sobre el presupuesto de la Marina de guerra. El señor Gandaseña ha declarado que las grandes potencias liberadas del Tratado de Washington se han lanzado a una carrera desenfrenada de armamentos; afirmó que si Francia continúa con su plan de programas de construcciones pronto pasará, del cuarto lugar en que actualmente figura en la lista de las potencias navales, al sexto.

Hizo notar que los créditos que figuran para la Marina para el año 1938 son inferiores en el 7 por 100 a los consignados en el presupuesto anterior.—(Fabra.)

PARTE AUTOMOVIL DEL EJERCITO DEL CENTRO

Provisión de plazas de distintos oficios

Necesitándose proveer en estos talleres las plazas de los oficios que a continuación se relacionan, se cubrirán estas mediante el oportuno concurso, con arreglo a lo dispuesto en el orden de este Parque del día 16 de noviembre último. A este efecto, se abre un plazo de admisión de instancias durante diez días, a contar desde esta fecha. Dichas instancias habrán de presentarse al señor mayor jefe de personal, en las oficinas de este Parque.

Los exámenes de los obreros que lo requieran, por razón de su especialidad, se verificarán ante un Tribunal formado por el mayor jefe de talleres y dos obreros de la misma especialidad del concursante, elegidos entre los obreros que trabajan en este Parque.

Las condiciones de trabajo serán las mismas que las del resto del personal de este establecimiento.

Se previene, para general conocimiento de los cuadros de clasificación y cuantía de jornales van a ser variados en plazo breve; pero esta medida afectará por igual a los obreros que hoy trabajan en el Parque y a los que se admitan en virtud del presente anuncio.

Plazas a cubrir.—Oficiales ajustadores-montadores, 28; oficiales matriceros, 5; ayudantes mecánicos, 25; aprendices, 50; oficiales torneros, 15; operarios, 25; ayudantes cerrajeros de carrocería, 3; aprendices cerrajeros de carrocería, 3; aprendices chapistas, 3; mozos, 15; guardas, 5; administrativos, 15; engrasadores, 5; lavabocetos, 5; taquígrafos, 4.

Madrid, 9 de diciembre de 1937.—El teniente coronel jefe.—El comisario delegado de Guerra.

Una manera eficaz de demostrar sus sentimientos antifascistas es cooperar a la Nochebuena del evacuado. Así disminuirás los sufrimientos de millares de camaradas tuyos.

La ayuda a EL SOCIALISTA

Ayer vino a pagar su factura del mes de noviembre el compañero Julio Martínez Sierra, de Lozoyuela (Madrid), el cual nos hizo entrega, como donativo al periódico, de 110 pesetas, importe de su comisión por los periódicos vendidos en el citado mes. Nuestro agradecimiento al compañero Martínez Sierra, entusiasta propagandista de nuestro diario.

UN DONATIVO DE 5.000 PESETAS. Un amigo que desea guardar el más riguroso anonimato, entregó 5.000 pesetas a nuestro director para ayuda a EL SOCIALISTA. Quedamos sumamente agradecidos.

Delegación Provincial de Trabajo de Madrid

CONSTITUCION DE UN JURADO MIXTO CIRCUNSTANCIAL

Ordenada por la superioridad la constitución de un Jurado mixto circunstancial para establecer las normas de trabajo para los mozos y sus similares de la industria y el comercio de Madrid, y no habiéndose designado representantes de la clase patronal, se concede un último plazo, que expira el día 18 del actual, para que por las Asociaciones patronales se envíen a esta Delegación de Trabajo actas de designación de representantes.

El número de vocales a nombrar es de cuatro, y se entenderán convocadas las entidades patronales que utilicen mozos y estén inscritas en el Censo Electoral Social.

De no concurrir ninguna entidad a la elección, se nombrarán de oficio los representantes, y las normas que se adopten serán de obligado cumplimiento.

Madrid, 9 de diciembre de 1937.—El delegado de Trabajo, E. Ruano.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

CAMPAÑA DE INVIERNO

¡Madrileños! El invierno, con sus crudas manifestaciones, ha cubierto de nieve y frío las trincheras desde donde los valientes hijos del pueblo combaten por la libertad y la independencia de España. Se acercan jornadas quizá más duras que las pasadas, en que el heroísmo y la abnegación han de ponerse una vez más a prueba.

Nosotros podemos y debemos contribuir a que nuestros combatientes salgan airosos, como siempre, del difícil cometido que se han asignado, extremando nuestros sacrificios y desinterés; quitándonos de encima todo aquello que en los frentes puede hacer falta; entregando nuestra retaguardia prendas de abrigo y mudas para sus cuerpos.

Los que dormimos a cubierto tenemos que acordarnos de aquellos que no tienen más hogar que el cielo por techo y la tierra por cama, esforzándonos en proporcionarles un mejor bienestar.

Tenemos una fecha llena de recuerdos familiares en la que podemos y debemos volcar todas nuestras posibilidades para que los combatientes sepan que tras de sí hay todo un pueblo que siente y sufre como ellos; que desea equipararse en sacrificios a los que ellos realizan. La Nochebuena del Soldado es una oportunidad magnífica que se nos brinda para demostrarlo y que debemos aprovechar.

La consigna lanzada por el S. R. I. ha sido acogida por todas las organizaciones que firmamos este manifiesto, dispuestas a llevarla a la práctica rápidamente. Para ello nos hemos constituido en Comisión pro ayuda de invierno, centralizando todos los esfuerzos que en este sentido se realicen y conseguir una mayor eficacia en el propósito que nos anima a todos.

Para esto nos dirigimos al pueblo madrileño, que una vez más ayudará a poner en práctica la idea de ayudar a los niños.

ABASTECIMIENTOS DE MADRID

Se ha reunido en Barcelona la Comisión que preside el doctor Negrín

BARCELONA, 10.—En la Presidencia del Consejo se ha reunido la Comisión de Abastecimientos de Madrid, presidida por el jefe del Gobierno, camarada Negrín. Asistieron los subsecretarios de la Presidencia, el de Hacienda, el de Economía, el director general de Abastecimientos, el jefe de la Intendencia Militar y una representación del Ayuntamiento de Madrid. Se ocuparon de los problemas del abastecimiento de la heroica villa, y no dieron ninguna referencia a la salida.—(Febus.)

Círculos Socialistas

Los de Hospital-Infanta y Suroeste.—Se comunica a los afiliados de los círculos que hoy, día 11, a las seis de la tarde, en el paso de las Delicias, 37, se celebrará un acto en memoria de nuestro inolvidable maestro Pablo Iglesias, con motivo del XII aniversario de su muerte.

Intervendrá como orador el camarada Manuel J. García de la Serrana, y presidirá el acto un camarada de dichos círculos.

El del Sur.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este círculo que, a partir de mañana, día 12 de los corrientes, caducará el plazo del llamamiento hecho por este Comité, no teniendo derecho a reclamación alguna aquellos que no se hayan presentado hasta la indicada fecha.

DIRECCION GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

A los poseedores de envases vacíos

Con arreglo a lo dispuesto por orden del Ministerio de Hacienda y Economía de fecha 9 de octubre pasado, todas las industrias, comercios, particulares, organizaciones políticas o sindicales y organismos oficiales de todo orden, con excepción de los servicios de Intendencia, que tengan en su poder envases vacíos de fibras textiles vegetales, tienen la obligación de presentar declaración jurada de las cantidades de los mismos que posean.

Se recuerda a todos los interesados el cumplimiento de dicha orden, en la inteligencia de que en el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de la presente nota, los residentes en Madrid deberán presentar por duplicado sus declaraciones en la Jefatura de los Servicios Centrales de Recuperación de Envases, Serrano, 27, planta séptima, único organismo facultado para intervenir en estas funciones en toda la zona leal al Gobierno legítimo de la República.

Los establecimientos a los que la Dirección general de Abastecimientos suministra productos por conducto de sus dependencias, para su distribución al vecindario, tienen idéntica obligación, que habrán de cumplir en forma inexcusable.

Se advierte asimismo que los que incumplan lo arriba indicado, incurrirán en actos de hostilidad y desafección al régimen, pudiendo, además, ser penados con el decomiso de la mercancía, sin perjuicio, en su caso, de ser también inhabilitados para el ejercicio del comercio, y multas que podrán oscilar de 1.000 a 500.000 pesetas.

Madrid, 10 de diciembre de 1937.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

PAPELETAS DEL MONTE

Radio, máquinas escribir, coser, fotográficas; gramófonos, registradoras, muebles, cubiertos, bandejas platis, objetos en general. Compra FOMENTO COMERCIAL, Caballero de Gracia, 8, entre uno óvecha. Teléfono 13665.

DELBOS EN LOS BALKANES

Queda consolidada la amistad de Francia a Rumania

BUCAREST, 10.—La Agencia Rador ha publicado el comunicado de las conversaciones mantenidas por Delbos con Antonesco.

Dice el comunicado que ambos han examinado la situación internacional, especialmente la de Europa Central, y han tenido la satisfacción de comprobar la perfecta comunidad de criterios que existe entre los dos Gobiernos. Han reconocido que las dos políticas, tan enteramente solidarias, están ligadas por un mismo ideal y reforzadas por la solidez de los lazos que unen a los dos Estados con sus aliados y amigos, también comunes y fielmente adheridos a los principios de la Sociedad de Naciones, tendiendo a crear, entre todos los países, una colaboración leal que, basada en el respeto de la independencia de cada uno, constituya la mejor salvaguarda para la paz.—(Fabra.)

BUCAREST, 10.—El señor Delbos, además de haber zanjado el incidente con el partido nacional campesino, ha recibido una carta del jefe del grupo disidente liberal; por lo tanto, el ministro francés ha entrado en relación con todos los jefes de partido, a excepción del fascista Guardia de Hierro.

El ministro francés se propone salir mañana de Bucarest en su viaje de regreso a París.—(Fabra.)

BUCAREST, 10.—En el discurso de contestación al pronunciado por Antonesco, el ministro de Negocios franceses, Delbos, hizo resaltar la amistad honda que se manifiesta, tanto en el terreno económico, intelectual como político, entre Francia e Inglaterra. Añadió que esta amistad se amplía con la adhesión de Rumania a la Sociedad de Naciones, que se confunde con el amor común a la paz, no ya para los dos pueblos, sino para todos los demás. Delbos dijo que, después de su visita a Polonia, de la que conserva un cordial recuerdo, es para él un motivo de congratulación ver que Francia sigue adherida al grupo de Estados de la Pequeña Entente, que, como la balcánica, es una de las más sólidas garantías de la solidaridad común de estos pueblos y de la paz.—(Fabra.)

BUCAREST, 10.—En el discurso de contestación al pronunciado por Antonesco, el ministro de Negocios franceses, Delbos, hizo resaltar la amistad honda que se manifiesta, tanto en el terreno económico, intelectual como político, entre Francia e Inglaterra. Añadió que esta amistad se amplía con la adhesión de Rumania a la Sociedad de Naciones, que se confunde con el amor común a la paz, no ya para los dos pueblos, sino para todos los demás. Delbos dijo que, después de su visita a Polonia, de la que conserva un cordial recuerdo, es para él un motivo de congratulación ver que Francia sigue adherida al grupo de Estados de la Pequeña Entente, que, como la balcánica, es una de las más sólidas garantías de la solidaridad común de estos pueblos y de la paz.—(Fabra.)

Italia se retira de la S. de N.

(Viene de la página primera)

ha adoptado su decisión en parte por inspiración del Japón, que se ha decidido a negarse a todo compromiso con Inglaterra y al grupo de las Nueve potencias interesadas en el asunto de Extremo Oriente.

PREPARATIVOS ESCENICOS

NIZA, 10.—Con el fin de que el pueblo de Roma pueda conocer las declaraciones que después del Consejo Fascista hará el aduce, se prepara para hoy, por la noche, una gran concentración popular en la plaza de Venecia.—(Alma.)

Finalmente, circula el rumor de que la declaración será la señal para medidas idénticas por parte de otros Estados miembro de la Sociedad de Naciones, pero no se da ningún nombre. Se esperan resultados decisivos; o bien que Inglaterra y Francia vayan a una reconciliación internacional fuera de Ginebra, o que se acentúe el antagonismo. Italia no quiere esperar más y precipita la evolución internacional.—(Fabra.)

EL «DUCE» DA UNA PROCLAMA

NIZA, 10.—La Prensa de Roma anuncia en forma sensacional que del sábado al domingo será hecha pública una proclama con las declaraciones que Mussolini hará hoy por la noche.

FERROCARRILES FRANCESES

En enero serán elevadas las tarifas para viajeros y mercancías.

PARIS, 10.—El ministro de Obras Públicas, en una reunión con la Comisión parlamentaria del ramo, ha confirmado que, como estaba previsto en anteriores convenios con la Sociedad Nacional de Ferrocarriles, a partir de 1.º de enero próximo serán elevadas las tarifas ferroviarias de viajeros en seis céntimos y medio por kilómetro, para los billetes de tercera clase, siete para los de segunda y ocho para los de primera.

También serán elevadas las tarifas de mercancías en un 24 por 100.—(Fabra.)

EL DOMINGO EN EL PARDINAS

Grandioso festival benéfico

Patrocinado por la Delegación del Gobierno del Ministerio de Marina se celebrará el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, un festival benéfico con un maravilloso programa.

Los días del género lírico «Estrella Prados, José de Luna, Calan, Alguero, Calvo de Rojas, Marellino del Llano y Matilde Vázquez interpretarán «Katusha», «La Dolores», «Los Claveles», «Doña Francisquita» y «La del manjón de rosas».

Las entradas, a precios corrientes, pueden adquirirse todos los días en la taquilla del teatro Mariposas.

Semana homenaje a la memoria de Pablo Iglesias

PROGRAMA

Día 11, sábado.—A las cinco de la tarde, reunión conmemorativa, organizada por los Grupos Sindicales Socialistas de Correos, en Alcalá, 64. Intervención del camarada Sixto Aguilera.

A las seis de la tarde, tercera reunión conmemorativa patrocinada por los Círculos Socialistas Hospital-Infanta, Suroeste y Agrupación Socialista Madrileña, en el paso de las Delicias, 37. Intervención del camarada Manuel J. García de la Serrana.

Día 12, domingo.—A las seis de la tarde, cuarta reunión conmemorativa, patrocinada por los Círculos Socialistas del Sur, Puente de Toledo y Agrupación Socialista Madrileña, en Valencia, 5. Intervención del camarada Carlos Rubiera.

Día 13, lunes.—A las seis de la tarde, quinta reunión conmemorativa, patrocinada por los Círculos Socialistas de Cuatro Caminos, Oeste y Agrupación Socialista Madrileña, en Bravo Murillo, 93. Intervención del camarada Serafín Ruiz.

Día 14, martes.—A las cuatro de la tarde, reunión conmemorativa, organizada por el Grupo Sindical Socialista de Empleados del Monte de Piedad, en su domicilio social, Carretas, 4. Intervención del camarada José López y López.

A las seis de la tarde sexta reunión conmemorativa patrocinada por el Círculo Socialista de Congreso-Centro y Agrupación Socialista Madrileña, en Roberto Castrovió 1. Intervención del camarada Vicente Valls.

A la misma hora, en la Guardería infantil García Quejido, Velázquez, 99. Intervención del camarada Aurelio de la Riva, profesor de la Escuela de Aprendices Tipógrafos Grupo Antonio García Quejido.

Día 15, miércoles.—A las seis de la tarde séptima reunión conmemorativa, patrocinada por los Círculos Socialistas del Pacífico, Puente de Toledo y Agrupación Socialista Madrileña, en Valencia, 5. Intervención del camarada Carlos Rubiera.

Importante donativo para Madrid

Los compañeros Joaquín Gallar, presidente del Consejo Municipal de Daimiel (Ciudad Libre); Miguel Carnicer y Andrés Carranza hicieron ayer entrega al Ayuntamiento de Madrid de un importante envío de víveres del Frente Popular del citado pueblo con destino al pueblo de Madrid en su primer aniversario de resistencia heroica.

Los víveres enviados son los siguientes: 9.000 kilos de patatas, 4.000 de aceite, 200 kilos de mostillo, dos bocoyes de vino y otros artículos.

El pueblo de Madrid ha recibido y recibe constante ayuda de los pueblos de la provincia de Ciudad Libre—el que nos ocupa de Daimiel es de una gran importancia—, por lo que felicitamos a los compañeros que han contribuido al envío.

NECROLOGICA

Ha fallecido en Madrid Gerardo Antequera Merián, destacado camarada afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña desde hace muchos años.

Se enteró, verificado ayer, fue una verdadera manifestación de duelo.

A sus familiares, especialmente al compañero Francisco Antequera, obrero encuadrado de la Gráfica Socialista desde su fundación, acompañamos sinceramente en su dolor.

Advertisement for 'PABLO IGLESIAS EN COLORES' featuring a portrait of Pablo Iglesias and text: 'Editado por el PARTIDO SOCIALISTA se ha puesto a la venta un magnífico retrato de PABLO IGLESIAS EN COLORES El precio es de CINCO PESETAS puede adquirirse en esta Administración, Trafalgar, 31, y en la Sección de Propaganda, Castellana, 5, bajo'.

REUNION DEL CONSEJO MUNICIPAL DE MADRID

Contribuyamos todos, particulares y organismos, a engrosar la suscripción abierta para obsequiar a los combatientes el 1 de enero

Bajo la presidencia del compañero Gómez Egido, como alcalde accidental, se reunió ayer mañana, en sesión ordinaria, el Consejo Municipal. Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente dióse cuenta de los dictámenes que figuraban en el orden del día, los cuales ya venían informados por las respectivas Comisiones, por lo que fueron aprobados por unanimidad y sin discusión.

Al entrar en el turno de ruegos y preguntas, los señores Mañas, Serrano Batanero, Melchor Rodríguez, Vicente Ruelamo y Escanilla formularon sendos ruegos relacionados con los salarios de tickets de 15 céntimos establecidos por los tranvías, a fin de que los hagan igualmente de 10 céntimos, y que se invite también al Metropolitano para que lleve a la práctica la misma idea, todo lo cual contribuyó a la solución.

SENTENCIA

Don Germán González Campo, secretario del Juzgado de Instrucción del número 9 de esta capital.

Doy fe que en el expediente de que se hará expresión se ha dictado la sentencia del tenor siguiente:

«Sentencia.—En la ciudad de Madrid, a 4 de diciembre de 1937, el señor don Miguel Moreno Laguna, juez de Instrucción número 9 de la misma, habiendo visto este expediente seguido entre partes; de la una, el Ministerio Fiscal, en representación de la acción pública; de la otra, como denunciante Juan Arias, delegado de Compañía de la 43 Brigada, sin que consten más circunstancias, y de la otra, como denunciados, Marcelina Ordejón, viuda de Sancho, de este vecindario, domiciliada en la plaza de Puerta Cerrada, número 3, y Miguel del Palacio, industrial, con industria en la travesía del Conde, número 6, y domicilio particular en la calle de Antonio Maura, número 16, por venta de chorizos a sobreprecio.

Resultando que, según para el día de hoy el juicio que las disposiciones del caso determinan, ha tenido lugar con asistencia del Ministerio Fiscal, del denunciante inspector de Policía Urbana, Valeriano Yunta García, y de los denunciados, sin que compareciera el otro denunciante, Juan Arias, a pesar de estar citado en forma. El inspector ratificó el oficio que encabeza este expediente, y agregó que por la denunciada se le manifestó que había comprado el chorizo en la travesía del Rollo; pero la fábrica de chorizos más próxima que encontraron fue la de la travesía del Conde, propiedad del otro denunciado, Miguel del Palacio, donde estaban fabricando morcilla, sin poder comprobar si fabricaban chorizo. Miguel del Palacio manifestó que no vendía más que morcilla, y no le vendió chorizo a la denunciada porque no lo fabrica y, además, porque ni siquiera la conoce; proponiendo como prueba la documental, consistente en un talonario, del que aparece que no vende más que morcilla. Marcelina Ordejón reconoció que había vendido chorizo a treinta pesetas kilo, que lo había comprado a un individuo que se presentaba en su frutería, diciendo que vivía en la calle del Rollo, 6; pero que desde luego no era el otro denunciado Miguel del Palacio, al que no conocía.

Resultando que por el Ministerio Fiscal se solicitó se condenase a la denunciada Marcelina Ordejón a 2.000 pesetas de multa, se absolviera al otro denunciado Miguel del Palacio, al que retiraba la acusación, y se dedujera testimonio para averiguar quién sea el individuo que vendió los chorizos a la Marcelina Ordejón y sancionar el hecho cometido por aquél.

Resultando probado, y se declara, que Marcelina Ordejón vendió a Juan Arias un kilo de chorizos, cuyo precio de tasa es el de siete pesetas, en la suma de 30 pesetas, habiéndose ocupado seis kilos de dicha mercancía, sin que se haya probado que el otro denunciado haya vendido chorizo de clase alguna a aquélla, pues no se dedica más que a fabricar y vender morcilla.

Resultando que en la tramitación de este expediente se han observado las prescripciones legales: Considerando que los hechos relacionados se encuentran previstos y penados en el artículo 3.º apartado a), del decreto de 27 de agosto de 1937, en relación con el artículo 3.º del de 10 de diciembre de 1936 y artículo 3.º del de 10 de agosto de 1937, y considerando que el denunciado Miguel del Palacio haya vendido chorizos a Marcelina Ordejón, pues ni siquiera se conocen, ni aquél se dedica a fabricar chorizos, procede su absolución sin perjuicio de deducir el testimonio interesado por el Ministerio Fiscal para averiguar quién sea el vendedor de la travesía del Rollo, 6, y sancionarlo.

Vistos los artículos citados y demás de aplicación al presente caso, Fallo que debo condenar y condeno a Marcelina Ordejón, viuda de Sancho, a dos mil pesetas de multa, que, caso de insolvencia, satisfará con prestación de trabajo a favor del Estado o Municipio, a cuyo fin y en tal caso, será puesta a disposición del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia. Se absuelve libremente al otro denunciado, Miguel del Palacio, Alonso, deduciéndose testimonio de los particulares necesarios, que se remitirá al señor juez de Instrucción de guardia para averiguar quién sea el vendedor de la travesía del Rollo que vendió los chorizos a Marcelina Ordejón y sancionarlo por vender a precios indebidos; remítase testimonio de esta sentencia al excelentísimo señor presidente de esta Audiencia, al ilustrísimo señor director general de Abastecimientos; publíquese en los periódicos oficiales y en tres de los de mayor circulación; remítase testimonio al excelentísimo señor presidente del Consejo Municipal, para la fijación de copias en los mercados y plazas públicas, y fijense en los tabloneros de anuncios de este Juzgado. Así, por esta mi sentencia, definitivamente juzgando, lo pronuncio, mando y firmo.—Miguel Moreno.»

Cuya sentencia, que fué publicada en el mismo día de su fecha, concuerda con su original, a que me remito. Y para que conste, cumpliendo lo mandado, expido el presente en Madrid a cuatro de diciembre de mil novecientos treinta y siete.—Germán González.

buirá a resolver, en gran parte, el problema de la escasez de moneda fraccionaria; que se estudie si conviene regrese a Madrid la Banda Municipal; que se intensifique y encauce la propaganda a favor de las varias suscripciones hoy abiertas para obsequiar a los combatientes el 1 de enero, para los evacuados madrileños que hay en otras provincias, y asimismo que por las Tenencias de Alcaldía se lleve una estadística acerca de los evacuados, sus cambios de domicilio, los locales vacantes, etc., etc., a fin de dar cumplimiento al decreto dictado por el Gobierno y por el cual se confiere al Consejo Municipal de Madrid todo cuanto se relaciona con la evacuación interior.

El camarada Gómez Egido respondió cumplidamente a los diversos oradores, prometiendo serían atendidos sus ruegos respectivos. Y en cuanto a la suscripción en favor de los combatientes iniciada por el Municipio, en virtud del acuerdo de la sesión anterior, anunció que sería encabezada con 50.000 pesetas. Agradeció al Consejo de Administración del Monte de Piedad que haya resuelto contribuir con otras 25.000 para el mismo fin.

Y no habiendo otros asuntos, se levantó la sesión, que apenas si había durado media hora.

Muestra tu solidaridad activa con los compatriotas que han perdido sus hogares, contribuyendo para la Nochebuena del evacuado. Recogida de donativos: Núñez de Balboa, 31.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Amigos de la Unión Soviética (Sección Oeste).—Se convoca a todos los militantes y Grupos de esta Sección a una asamblea, que se celebrará hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Casa de las Alianzas del Frente Popular, San Bernardo, 79.

Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera (Sección Vinos).—Por la presente se convoca a todos los afiliados de esta Sección para el lunes, día 13 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, a una junta general extraordinaria en su domicilio social.

Advertimos que todo el que faltó a la junta sin justificación será sancionado con arreglo al reglamento.

Sociedad de Operarios Fumistas.—Esta Sociedad pone en conocimiento de sus afiliados—haciéndose solidario con el acuerdo del Gobierno sobre cesación de un día de jornal para el aguinaldo del soldado, que tienen la obligación de contribuir al mismo; pudiéndolo hacer en nuestra Secretaría, a partir de la publicación de esta nota, hasta el día 20 del corriente mes.

Sociedad de Obreros Pintores-Decoradores de Madrid.—Con arreglo al acuerdo de la Federación Local de la Edificación, todos los afiliados a esta Sociedad que no se encuentren movilizados en unidades del Ejército o grupos de fortificación deberán hacer entrega de un día de jornal con destino a la suscripción del aguinaldo del combatiente; por lo que indicamos a los compañeros efectúen la entrega del mismo en esta Secretaría antes del próximo día 20 del corriente.

S. R. I. (Grupo Aida Lafuente).—Se convoca a todos los militantes de este Grupo del S. R. I. a la reunión que se celebrará mañana, día 12, a las once y media de la mañana, en el local de los A. U. S., Atocha, 85.

La asistencia a esta asamblea es obligatoria. A. U. S. (Grupo General Miaja).—Se convoca a todos los pertenecientes al Grupo General Miaja de los A. U. S. a una reunión, que se celebrará mañana, día 12, a las diez y media de la mañana, en el local del sector, Atocha, 85.

Sindicato Obrero de la Fábrica de Moneda y Timbre.—Este Sindicato ha celebrado en Madrid asamblea general para nombrar nuevo Comité ejecutivo, llevándose a efecto con un verdadero sentido de unidad proletaria antifascista. Resultaron elegidos: Presidente, Alfonso Gracia; vicepresidente, José Susiaco; secretario, Antonio Pascual; vicesecretario, Rafael del Río; tesorero, Antonio Sanz; contador, Eufemio Sáez; vocales: Gonzalo G. Cacho, Gil Osuna, Félix Fernández, Francisco Pérez y Benigno Alonso.

J. S. U. (Sector Oeste).—Hoy sábado, día 11, a las seis y media de la tarde, se verificará, en el salón sito en la calle de Jordán, 16, un grandioso festival organizado por la Casa Trifón Medrano, del Sector Oeste de la J. S. U., que consistirá en la proyección de una película, actuaciones de un grupo de esgrima y rondalla y varios artistas de actualidad.

Se advierte que la entrada es completamente gratuita, y a ella podrán acudir todos los jóvenes que así lo deseen.

VENDA SU MAQUINA

de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Paga hasta triple, como nadie en absoluto. Empeñadas, igual. Convénzase. Tel. 48138.

PERDIDA PERRITO

lulú, negro; atiende por MORITO. Gratificarán. Pizarro, 3.

RADIO

No entregue su aparato a manos inexpertas, confíelo a «LA ARGENTINA». Goya, 78. Teléfono 60926 (Metro Goya).

SUMADORA Y MAQUINA ESCRIBIR

buenas marcas, comprarlas a 75% de su valor. Teléfono 3278.

ENSEÑANZA PRIMARIA

NUEVO PLAN DE ESTUDIOS SEGUN METODOS RACIONALES DE TRABAJO

Se establecerán métodos de trabajo en lo que el niño sea agente principal de su propia formación

La preocupación de la República por la cultura del pueblo ha tenido una nueva manifestación con la reciente disposición que modifica el plan de estudios primarios que regía desde 1901 en un sentido moderno y de orientación eficaz y reformadora.

En líneas generales comprende el nuevo plan de estudios primarios veintiocho horas de trabajo escolar, distribuidas en cinco diarias de clase con dos sesiones: una de tres horas por la mañana y otra de dos por la tarde.

Anteriormente, en el plan de estudios no se hacía otra cosa que señalar un índice de materias o asignaturas que debían ser enseñadas obligatoriamente en todas las escuelas. Ahora se establece una coordinación de todos los conocimientos primarios en seis grandes grupos, marcando así la relación íntima y constante que debe existir entre todas las materias comprendidas en cada uno de ellos.

Se aspira a sustituir en el nuevo plan el viejo concepto de asignatura por el de actividad, dando a entender con ello que la finalidad de la escuela primaria no es solamente comunicar un contenido cultural, sino además desarrollar totalmente la personalidad infantil mediante métodos de trabajo en los que el niño sea agente principal de su propia formación.

Se proclama así la necesidad de que desde que el niño entra en la escuela se halle en un medio grato de trabajo productivo, en el cual ha de ser él mismo un elemento activo.

Las principales características de esta reforma abarcan los extremos siguientes:

Se cumple el precepto constitucional que proclama el laicismo de la enseñanza, se libera la educación de toda influencia dogmática que pueda estorbar el desarrollo normal de la conciencia del niño y se favorece la formación de un concepto científico de la vida y del mundo, libre de cualquier prejuicio que pueda interponerse entre el alumno y la realidad mistificable.

Se establece la novedad de introducir en la escuela primaria el estudio de la vida económica-social. Su desconocimiento representaba uno de los más grandes vacíos de nuestra instrucción primaria, ya que mantenía a nuestra infancia apartada del conocimiento y de las grandes cuestiones que afectan a la organización del trabajo y de la producción, a las fuerzas sociales que intervienen en ésta y a los problemas económicos que más decisivamente influyen en la vida del país.

Bajo el epígrafe general de «Valores humanos» se hace un solo grupo con la enseñanza de la Historia y la Geografía humana, puesto que se trata, no sólo de conocer el régimen actual de las instituciones sociales, sino—las causas que han intervenido en el proceso de su transformación y aquellos grandes hechos que se refieren a la existencia del hombre, como ser social, y a la distribución y relaciones de los distintos grupos humanos sobre la Tierra.

La enseñanza de la Historia será objeto de una cuidadosa revisión, destacándose del primer plano de los hechos históricos la intervención del pueblo, por lo general desconocida u ocultada en los textos más usados, y sus luchas por la liberación y el progreso de nuestro país frente a la opresión tradicional de las castas dominantes. La actualidad para la escuela española, en estos momentos dramáticos, la constituirá la epopeya del pueblo español que lucha heroicamente por su libertad y su independencia.

En la enseñanza del lenguaje se mantienen los preceptos legales de lectura, escritura y nociones de Gramática; pero se introduce, como novedad específica, la expresión verbal en sus cuatro formas: locución, redacción, vocabulario y recitación, con lo que se utilizan los propios materiales que el niño posee para enriquecer, perfeccionar y depurar su lenguaje y dar forma y expresión a su pensamiento auténtico, finalidad de esta enseñanza.

Con el epígrafe de «Estudios de la Naturaleza» se concentran los conocimientos elementales de Tecnología, Fisiología e Higiene, Ciencias físico-química y naturales y Geografía física, con la aspiración de que la escuela haga observar y conocer al niño directamente el medio natural que le rodea y le dé una explicación racional, mediante el estudio de sus causas, de los hechos y fenómenos que despierten su interés.

La enseñanza de la Aritmética y de la Geometría queda también formando un solo grupo de conocimientos, como indicación de las relaciones que deben establecerse entre ambas desde los primeros grados.

Se sustituyen los «Ejercicios físicos» por la expresiva denominación de «Educación física», y comprende desde el cuidado higiénico del cuerpo hasta su fortalecimiento mediante juegos libres y organizados, deportes y ejercicios gimnásticos.

Finalmente, la reforma de mayor alcance es la que se refiere a «Actividades

creadoras, que sustituyen a los antiguos «Trabajos manuales». Estas actividades son las que han de dar carácter y personalidad a la escuela popular, en la que han de formarse hombres que posean capacidad y virtudes para el trabajo social. De esta actividad se hará el eje de toda la vida escolar del niño, ya que éste es el medio de despertar en él la originalidad y la imaginación y de fomentar aquellos hábitos que son indispensables para el esfuerzo creador y fecundo: la limpieza, la puntualidad, el afán de perfección, la continuidad, la acción colectiva y la solidaridad en el trabajo.

Estas son, a grandes rasgos, las características de la reforma iniciada en la Primera enseñanza, a la que han de seguir orientaciones posteriores, para acomodarla al verdadero plano que la actualidad, la técnica escolar y las nuevas observaciones aconsejan, y que han sido acogidas acertadamente por el Ministerio de Instrucción Pública de la República, en su afán de perfeccionar la enseñanza y capacitar al ciudadano, abriendo campo en él, para alcanzar una amplia y sólida cultura.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Artes Gráficas.—Los delegados de este Grupo se pasarán hoy, sábado, de cuatro a seis de la tarde, a recoger el número extraordinario de «Orientación Socialista» correspondiente a cada fracción.

El de Albañiles.—Se convoca a todos los compañeros de este Grupo a una junta general extraordinaria, que se celebrará hoy sábado, día 11, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo, Secretaría de Albañiles.

En dicha junta, que es continuación de la celebrada el día 9, se continuará la discusión del proyecto de reglamento para la constitución del Grupo Sindical Socialista de la Industria de la Edificación.

Se ruega la puntual asistencia. El de Profesiones y Oficios Varios.—Los afiliados a este Grupo deberán pasarse por Secretaría esta tarde, de cuatro a seis de la misma, a fin de adquirir el número extraordinario que «Orientación Socialista», órgano de la Federación de Grupos Sindicales Socialistas, dedica en homenaje al glorioso fundador de nuestro Partido en España, Pablo Iglesias.

Dicho número, según ya se hizo público, se vende al precio de una peseta ejemplar.

El del Vestido y Tocado.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a una reunión extraordinaria, que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en Teniente Castillo (antes Augusto Figueroa, número 29, con el siguiente orden del día: Comemoración del XII aniversario de la muerte del Abuelo, situación del Grupo en los momentos actuales y trabajos a realizar con respecto a la guerra.

Se ruega a todos los camaradas la puntual asistencia, por ser de gran importancia los asuntos a tratar. Se tomarán medidas disciplinarias con aquellos que falten.

El de Empleados de Hospitales.—Se advierte a todos los delegados de los Hospitales que pueden pasarse a recoger los cupones del presente mes, los de las nuevas altas y los ejemplares del extraordinario de «Orientación Socialista», hoy, sábado, de tres a cinco de la tarde, por Velázquez, 45, domicilio de la Unión de Grupos Sindicales.

Los de la Edificación.—Mañana, domingo, a las diez de la mañana, en la U. G. S. S., Velázquez, 47 (hotel), se reunirá todos los Grupos Sindicales Socialistas de la Edificación, para acordar la aprobación del anteproyecto del reglamento; pasando seguidamente, si ésta se lleva a efecto, a elegir el nuevo Comité: lo que se comunica a todos los afiliados.

Consejo Municipal de Cerecedilla

Se anuncia vacante la plaza de Oficial 1.º interino. Se exige Mecanografía. Informes en la Secretaría.

Fajas Nelly

ESPECIALIDAD EN FAJAS CAUCHO ARENAL, 26 :: TELEFONO 27479

MAQUINA ESCRIBIR buena marca, particular. PEDRO, 55120.

BAR ALCALA

Vermouth :: Aperitivos :: Licores ALCALA, 120 TELEFONO 52352

MACHUCA

Vende relojes, estilográficas, discos, radios CABALLERO DE GRACIA, 8.

PAGO BIEN

botellas vacías coñac PEINADO LISTA, 49, ESTANCO

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR, 5:30: Andalucía la brava. ASCASO.—5: El genio alegre. BARRAL.—5:30: La suerte padre! CALDERON.—3:15 y 5:30: Pastora Imperio, Castex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet-Albalán, Varea, Nelly-Romero, Ruiseñor Navarro, Juanita Crespo, Elisa de Landá, Ramper. COMEDIA.—5: ¡Cuidado con la Paca! CHUECA.—5: Nuestra Natacha. ESQUAVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5:30: Electra. FUENCARRAL.—5:30: El rey que robó. GARCIA LORCA.—3:45 y 6: Pepita D'Hevia, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Gracián, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peines, Niño Pérez, Pompo, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta Americana. IDEAL.—4:30: La reina mora y La Bejarana. JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las incendiarias (estreno). LARA.—5: Los abuecaos. LATINA.—5:30: Escarbachita (El Americano, El Chozas, Lucena). MARAVILLAS.—5:15: Tati... Tati... MARTIN.—5:15: Las vampiras. PARDINAS.—5:30: Romanza húngara (estreno). PAYON.—5: España en pie. Reportaje de la revolución. POPULAR.—5: ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5:30: El lobo (por Mariñita).



LUNES PROXIMO, ESTRENO GONG.—Desde las 11: La Posada del Caballito Blanco. GOYA.—4 y 6: Bolero. HOLLYWOOD.—4 y 6: La simpática huertanita. MADRID.—Desde las 4: Mares de China. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Made-moiselle Zarz.

ACCIONAMIENTO: REPARACION DE



ESTRENO, LUNES PROXIMO, EN...

ZARZUELA.—5: La tragedia optimista y El bulo.

CINES ACTUALIDADES.—Desde las 11: Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6: Sombrero de copa.

RIALTO



INTRIGA! EMOCIONI! MISTERIO! Lunes próximo. Riguroso estreno

AVENIDA.—Desde las 4: La última avanzada. BARCELONA.—3:30 y 5:45: Es el amor. BELLAS ARTES.—Desde las 4: Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—Desde las 4: La viuda alegre. BILBAO.—4 y 6: Las picaras mujeres. CALATRAVAS.—Desde las 11: El gato montés. CALLAO.—De 3:30 a 8, programa doble: Escápate conmigo (por Pamplinas) y El rey del Bataclán (revista), segunda semana. CAPITOL.—4 y 6: Joaquín Murieta. Un film netamente revolucionario, digno sucesor de «Viva Villa»: genial interpretación de Warner Baxter (En español; segunda semana.) Intermedios por la Orquesta Cases. CARRERAS.—Desde las 11: La reina mora. CHAMBERI.—Desde las 4: Roberta. DORE.—3:45 y 6: Puerto nuevo y En el hospital (Stan Laurel-Oliver Hardy). DOS DE MAYO.—4 y 6: La Misericordia. DURRUTI.—Desde las 4: Shanghai Abeldarini, Zerep y Carmelita Sevilla. ELCAÑO.—Desde las 4: Roberta. ENCAMENDADA.—3:30 y 5:30: El buque de los misterios y sin freno sin ley. FIGARO.—3:30 y 6: Casi casados y Amor de gaucha. FLOR.—Desde las 4: Música y mujeres. GENOVA.—4 y 6: La simpática huertanita.

Consejo Municipal de Cerecedilla

Se anuncia vacante la plaza de Oficial 1.º interino. Se exige Mecanografía. Informes en la Secretaría.

Fajas Nelly

ESPECIALIDAD EN FAJAS CAUCHO ARENAL, 26 :: TELEFONO 27479

MAQUINA ESCRIBIR buena marca, particular. PEDRO, 55120.

BAR ALCALA

Vermouth :: Aperitivos :: Licores ALCALA, 120 TELEFONO 52352

MACHUCA

Vende relojes, estilográficas, discos, radios CABALLERO DE GRACIA, 8.

PAGO BIEN

botellas vacías coñac PEINADO LISTA, 49, ESTANCO

TEATRO ESLAVA

Laura Pinillos, Rafael Arcos, Conchita Constanzo. SABADO, 11 DE DICIEMBRE. 5'0 REPRESENTACION (7.ª SEMANA) Don Juan Tenorio (SONORO) ¡EXITAZO CUMBRE! y FIN DE FIESTA

PROYECCIONES

—Desde las 4: El chico millonario. Inésita Pena y Orquesta Palermo. RIALTO.—Desde las 4: Le que apostó su amor (en español) y Bálder. ROYALTY.—4 y 6: Noche de fantasmas. En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy), Marinero de agua dulce (Pamplinas). SALAMANCA.—4 y 6: La vida futura. TETUAN.—3:30 y 5:30: Rumba. TIVOLI.—4 y 6: Centineira, alertal (Quinta semana).

Café LA ELIPA

ALCALA, 45 CONSOME CON PICATOSTES TODOS LOS DIAS

COMPRO

muebles, comedor, alcohol, camas metálicas, turcas, TORRIJOS, 15

Papelería Crespo

DE MONTERA, 22 Stilográficas :: Reparaciones Despacho provisional: VELAZQUEZ, 112 :: Teléfono 54887

INGLES

en 30 lecciones. Sistema rápido garantizado. Contabilidad, Comercio, Cálculo. HERNANDEZ, Doctor Castelo, 22

PRESERVATIVOS "LA IDEAL"

JARDINES, 22 Calidad superior. Precios varios

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes, 3,50 ptas.
Provincias, trimestre, 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

A PABLO IGLESIAS, CONCEJAL

Bosquejo de la labor editorial del Abuelo

Fué en las elecciones municipales de noviembre de 1905 cuando la Agrupación Socialista Madrileña sacó triunfantes por vez primera a sus candidatos. Eran éstos Rafael G. Ormaechea, Francisco Largo Caballero y Pablo Iglesias, los tres por el distrito de Chamberí. Como curiosidad estadística, he aquí los votos obtenidos por los cinco candidatos elegidos:

Luis Mazzantini, liberal monárquico, 1.212 votos.
Pablo Iglesias, socialista, 930.
Eduardo Lario, liberal monárquico, 886.
Francisco Largo Caballero, socialista, 877.
Rafael G. Ormaechea, ídem, 873.

El entusiasmo de los trabajadores madrileños por aquel triunfo electoral lo revela, por oposición, la crítica que hizo la prensa burguesa toda ante la entrada de unos representantes genuinos del pueblo en la Casa de la Villa. Nuestros correligionarios tomaron posesión el 1 de enero siguiente, con arreglo a la costumbre y al precepto legal, al constituirse el nuevo Ayuntamiento. No que decir tiene que fué Pablo Iglesias el encargado de expresar en la sesión inaugural, y ante el resto de los concejales, la opinión de la minoría socialista. Por la sobriedad de las palabras pronunciadas en tal solemne ocasión por nuestro inolvidable Iglesias, por la enjundia que encierran, creemos oportuno reproducirlas seguidamente:

«Como sabéis, señores, hasta hace pocos años, la clase trabajadora estaba proscriba de los Municipios. Tenía, si, en algunos, representación; pero no propia, no genuina; solamente por el hecho de que en otra cosa, y por ser así hallámonos ahora en esta Casa.

Nuestra entrada, pues, en el Ayuntamiento representa la entrada del proletariado madrileño. Un doble deber tenemos que cumplir aquí: como representantes legales del pueblo de Madrid, velar por los intereses de todos; como representantes de hecho de los trabajadores, mirar muy principalmente por los intereses de éstos.

Celebraremos encontrar facilidades para el cumplimiento de nuestra misión; pero, si no las hallásemos, no nos arredramos por eso, porque venimos provistos de paciencia y voluntad bastantes para lograr que nuestra acción se sienta en esta Casa.

Seguramente dicha acción nos creará muchos enemigos; mas no hay que temer. Merece la enemiga de los que nos atacan el pueblo de Madrid, de los que le roban y de los que le toman solamente como cosa explotable, será para nosotros una honra.

Veremos—dijo al terminar—si las manifestaciones de simpatía que se nos han hecho persisten cuando realicemos nuestra labor.»

He ahí, sintéticamente expuesto, un programa socialista de actuación municipal. Puede dudar alguien de que a esas sueltas normas hubieron de ajustarse en todo momento nuestros correligionarios Largo Caballero e Iglesias? (El lector no ignora que Rafael G. Ormaechea, abogado, abandonó algún tiempo después nuestro Partido por aceptar un puesto importante y bien retribuido que le ofreciera don Eduardo Dato.) Indudablemente que nadie lo pondrá en duda hoy. La actuación de nuestros dos camaradas—a los que en la Casa de la Villa llegó a llamárselos la pareja de la Guardia civil por su incansable labor purificadora del ambiente inhumano que entonces se respiraba en el Municipio—necesitaría, no un artículo, ni tampoco un folleto, sino un libro, en el cual se recogerían sus intervenciones públicas en el salón de sesiones, y, sobre todo, aquellas gestiones diarias de inspección y comprobación en los múltiples servicios municipales.

La primera escaramuza a que dió lugar la presencia de los concejales socialistas en el Ayuntamiento no tardó en producirse. Dos semanas después de la primera sesión, en la del 19 de enero precisamente, tanto Largo Caballero como Iglesias rompieron sus primeras lanzas contra quienes robaban al pueblo vendiendo el pan faltó de peso. Los concejales defensores de los tahoneros, los que debían su acta tanto al apoyo gubernamental como al sacrificio pecuniario y de toda índole de los tahoneros—a cambio, por supuesto, de una tolerancia futura por todo el mundo reconocida—, increparon a nuestros correligionarios y hasta quisieron, abasca, con sus gritos, la protesta airada y enérgica de los genuinos representantes del pueblo. Y aquel día surgió el primer escándalo, en el cual tomaron parte los ciudadanos que difícilmente habían podido hallar un sitio en la tribuna pública. Desde esta se aplaudió a nuestros compañeros, se abuchó a los negociantes, y la Guardia municipal procedió a desalojar aquélla.

Las innumerables y posteriores denuncias de nuestros camaradas contra los tahoneros sin conciencia, los tahoneros agresivos y los tahoneros ladrones, unidas a los constantes descubrimientos hechos a cabo por Largo Caballero contra aquellos contrabandistas y altos empleados que estafaban al Municipio en el suministro de materiales, tanto en la calidad como en la cantidad, dieron pábulo asimismo para que a Pablo Iglesias se le denominara el líder de los panaderos y a Largo Caballero el maestro de los sandamos.

El primero defendió constantemente a los obreros panaderos contra la codicia de sus patronos, y el segundo no tenía una obra en construcción sin que se detuviera a reconocer con toda minuciosidad, aunque ello le obligara a realizar varias visitas, la solidez y garantía que ofrecían sus andamios. Y naturalmente rara era la sesión en que Pablo Iglesias no hablaba contra los tahoneros y Largo Caballero contra los contrabandistas o aquellos que habían autorizado andamios con los cuales corría grave peligro la vida de los albañiles.

Decimos antes que no cabe en las proporciones de un artículo concretar la actuación municipal de Pablo Iglesias, como igualmente la de Largo Caballero, puesto que los dos constituyeron la primera minoría socialista en el Ayuntamiento. Repasando muy por encima EL SOCIALISTA de 1906, vemos que en la sesión del 3 de marzo nuestros correligionarios descubrieron un latrocinio importante de materiales en la calle de Montret. Por cierto que ningún diario de entonces dió la noticia. Los adquirentes que faltaban—contados por Caballero e Iglesias—valían 7.500 pesetas. Aparte de eso, al dar por terminado el recuento pudo observarse que muchos adquirentes no eran

EL CAOS FASCISTA CONFLICTOS Y DEBILIDADES IDEOLOGICAS

Mussolini ha declarado últimamente que en Italia el capital está al servicio del Estado, y lo ha anunciado como prueba de que Italia está a la cabeza del progreso. Dejemos a un lado esta apreciación y comprobemos que el hecho es exacto. El capital está en Italia al servicio del Estado, como la Iglesia, la Universidad, la Prensa, el Arte, la Ciencia, la Literatura y todas las formas de la propiedad. Al servicio del Estado; es decir: de un pequeño grupo de personas que se han adueñado del Poder, con la complicidad de la corte, por medio de un golpe de Estado, y que lo dirigen todo sin saber nada. La esclavitud universal. Hitler podría reclamar para su país el mismo mérito y la misma gloria. ¿Y habría algún hombre de Estado francés o inglés que se atreviera a derribar esta glorificación y decir que Francia e Inglaterra están a la cabeza de la civilización por la razón opuesta: porque ni el capital, ni la propiedad, ni la Iglesia, ni la Universidad, ni la Prensa, ni el Arte, la Ciencia o la Literatura están al servicio del Estado?

Alaban como un ejemplo la autonomía de que gozan todas estas fuerzas sociales en sus países; afirman que Francia e Inglaterra son grandes países justamente porque todas estas fuerzas son no esclavas, sino colaboradoras del Estado, y que su colaboración puede hasta asumir algunas veces la forma de la oposición. El Estado se limita a coordinar la acción autónoma de todas estas fuerzas sociales, limitándolas con miras de interés general.

En Francia y en Inglaterra constituye una doctrina, a la vez oficial y popular, el concepto de que es preciso a toda costa evitar las luchas de las ideologías. «Que cada pueblo dé al problema de la vida la solución que quiera», es la teoría dominante. Sería la más cómoda si las soluciones opuestas pudieran coexistir apaciblemente, compartiéndose geográficamente la Tierra. La desgracia es que el reparto geográfico no es posible más que estableciendo distancias bastante grandes para que ya no pueda actuar la fuerza de los principios espirituales. Ahora bien, desde hace un siglo la distancia a que los principios espirituales dejan de actuar aumenta cada vez más.

Los pueblos de Europa se encuentran hoy divididos en dos grupos. En un grupo, el Estado, es decir, la pequeña oligarquía que detenta el Poder político y militar, afirma que es el dueño de la nación, que tiene el derecho de dirigirlo todo sin responsabilidad y sin control—como le plazca—: la industria, la agricultura, el comercio, la cultura intelectual, la moral. En el otro grupo, la nación afirma que es la suprema realidad y que el Estado no es más que su órgano más potente. La nación le hace actuar y fija los límites de su acción.

No hay duda alguna de que Europa debe su grandeza y su potencia a la concepción de la nación y del Estado que está todavía representada por Francia e Inglaterra. Si triunfara la doctrina totalitaria, reduciría a Europa al embrutecimiento en que cayeron al principio del siglo XIX los grandes Estados musulmanes. Esto no impide a los Estados totalitarios que trabajan con tanto fervor en la ruina de Europa el ser agresivos aun en la esfera espiritual. O san presentarse al mundo como campeones del porvenir, creadores de una nueva civilización, mientras que los Estados libres no se atreven ni aun a emprender la lucha en el terreno de las ideas. Sólo piden a sus adversarios que se los deje en paz, ofreciéndoles la consideración de las dos doctrinas y los dos sistemas como equivalentes.

Esta debilidad espiritual me parece el gran peligro del momento. Se teme mucho la potencia militar de Alemania y su proyectos de guerra.

Ignoro lo que prepara Alemania; me parece peligrosa por otra razón: porque es la única nación capaz aún de ejercer, a pesar de sus errores y de sus locuras, una acción moral sobre Occidente. Italia no tiene aún esta capacidad; lo que explica por qué razón el fascismo tuvo pocos imitadores cuando sólo era un fenómeno italiano. Los países democráticos del mundo no ejercen ya, a causa de su debilidad ideológica, ninguna atracción o seducción de orden espiritual sobre el mundo; no parecen ni siquiera suponer que sus instituciones y su actividad puedan tener un valor universal. Solamente Alemania es aún un ejemplo y un modelo; hasta que se comprometa en una loca aventura, para que en todo el mundo muchos espíritus no resistan a la tentación de imitarla.

Por esa razón el nazismo es un peligro, que puede convertirse para Occidente en una catástrofe mayor, e el fascismo, de aquí adelante, con una energía irresistible, para muchos espíritus, el ejemplo de un Gobierno que se esfuerza en demoler las tres columnas más sólidas de la civilización occidental. Estas tres columnas son:

- 1.º El derecho de posesión.
- 2.º La libertad del sufragio universal.
- 3.º El derecho de propiedad.

El derecho de oposición es la gran fuerza espiritual, al cumplimiento de su deber—agravado a la sazón por ejercer también el cargo de diputado a Cortes—, abandonando exclusivamente el cuidado de su persona, no obstante los consejos de Jaime Vera, de sus familiares y de sus íntimos amigos.

Al cumplirse el duodécimo aniversario de su muerte, los consejeros municipales que pertenecemos al Partido consideramos como un deber inexcusable rendir aquí a su memoria el homenaje de nuestra admiración y de nuestro recuerdo.—Las minorías socialista y de la U. G. T. en el Consejo Municipal de Madrid.

Guillermo FERRERO

ULTIMA HORA

HA MUERTO ANGEL PESTAÑA

BARCELONA, 11. (Urgente).—En la madrugada de hoy falleció en su domicilio de la calle Enrique Granados, de resultas de una añeja dolencia, el jefe del Partido Sindicalista, Angel Pestaña.—(Febus.)

MINISTERIO DE DEFENSA

Bombardeo de Alicante por los piratas "Canarias", "Baleares" y "Almirante Cervera"

BARCELONA, 10.—Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Esta tarde, a las 4.45, los buques de guerra facciosos «Canarias», «Baleares» y «Almirante Cervera» se presentaron frente a Alicante. Desde alguna distancia hicieron fuego de cañón contra esta ciudad. Las baterías de plaza contestaron, retirándose a toda marcha los buques agresores, cuyo bombardeo duró, aproximadamente, quince minutos. Como consecuencia de esta agresión resultaron un muerto y treinta y cuatro heridos. Los más graves entre éstos son dos niños: uno de cuatro años y otro de dos, que seguramente fallecerán de un momento a otro. Los daños materiales son insignificantes.

A poco de retirarse los buques piratas se vió en el mar, desde Villajoyosa, Benidorm, Altea, Jávea y Cabo de la Nao y otros puntos de la costa alicantina, un gran resplandor, que se extinguió a las nueve de la noche, y que se supone procedía de un buque que estaba ardiendo.»

Otra nota:

«Los facciosos han anunciado el bloqueo de la costa mediterránea, con propósito de lograr la disminución de nuestro comercio marítimo. Carecen los rebeldes de fuerzas navales capaces de mantener el bloqueo desde setecientos metros. Para efectuarlo tendrían que situar sus fuerzas a todo lo largo del dilatado litoral, debilitándose así en forma que destruirlos sería muy fácil empresa para la Flota republicana. Si, por el contrario, quisieran actuar reunidos, no podrían vigilar más que un reducido sector. En último caso, podría nuestra Flota llegar a un encuentro con los buques facciosos, que éstos rehuyen sistemáticamente.»

Por lo que respecta al minado de la costa, el servicio de rastreo de minas elimina semejante riesgo no habiéndose registrado un solo accidente por dicha causa desde que los rebeldes han lanzado su anuncio.—(Febus.)

LOS OBREROS SOVIETICOS Trabajan muy a gusto y no temen el paro

Diecisiete de mis treinta y siete años de trabajo en la fábrica metalúrgica que lleva el nombre del camarada Stalin, nuestro jefe, he sido proletario. Estos diecisiete años me hacen hoy el efecto de una pesadilla... pero han existido, imposible olvidarlos, borrarlos de mi vida.

Recuerdo haber oído decir a un agitador, en 1905, en un círculo, que la única riqueza del proletariado son sus brazos y que no tiene nada que perder más que sus cadenas. Pero nosotros teníamos también corazones. Las palabras se hundían en ellos. Comprendimos muchas cosas en 1905...

Un gran icono estaba colgado en el taller de laminar. Se oraba, pero ya se guardaba en la fábrica a los que reflexionaban sobre su suerte y soñaban en una vida que fuese realmente tal. Se los ponía a la puerta. Una vez fuera, comenzaba el calvario del parado. El obrero y su familia estaban condenados al hambre.

«¿Cuántos buenos obreros y trabajadores notables ha transformado el paro en mendigos, en nullidades, en criminales!»

En la fábrica, un hombre tenía menos valor que un tornillo de diez céntimos. En barracas húmedas y sombrías, con el piso de ladrillos, se vivía constantemente con el temor de ver al padre de familia expulsado de la fábrica. Ocurría frecuentemente que el obrero se equivocase y que el contramaestre le arrancase de las manos las tenazas, así como su gorra toda empapada de aceite, y que le golpease, gritando: ¡vete!... Y el proletario se iba, con la cabeza baja.

«Pero había algo más digno de lástima que los viejos? Después de haber trabajado toda su vida, después de haber dado todas sus fuerzas, no le quedaba ya más que irse por los caminos, el zurrón a la espalda, mendigando su pan.

En 1917 dejamos la fábrica por el tren blindado. Combatimos al enemigo sin cuartel. Palpábamos una vida verdadera, y, aunque al regreso, los altos hornos estaban apagados y los laminadores mudos, éramos ya los amos, las fábricas eran nuestras, nuestras las ciudades. De un pobre obrero laminador esclavizado y sin derechos, he llegado a ser contramaestre, he merecido del país la orden de la Bandera Roja del Trabajo.

Hace veinte años que vivo perfectamente. Las fábricas se ensanchan. Las ciudades se extienden. No tenemos ningún miedo a quedar sin trabajo. Cada familia de obreros tiene un hijo que es ingeniero, técnico, comandante del Ejército Rojo. Todos los niños van a la escuela. Yo no

tengo hijos; pero tengo un yerno ingeniero. El obrero Afanassenko tiene un hijo que es ingeniero; el laminador Stefan Tcherbinski ha hecho ya sus pruebas, y la clase obrera le ha enviado a la Academia Industrial de Moscú.

«Enviaban los patronos a sus fieles servidores a cuidarse en los balnearios? Los proletarios ni siquiera sabían lo que significaban estas palabras, mientras que el obrero de hoy puede discutir con conocimiento de causa las propiedades curativas de los mejores balnearios de nuestro país. En cuanto a mí, va a hacer ya once años que voy regularmente cada año a Sotchi o a Kislovodsk. Y hay muchos como yo en la fábrica.

Los viejos están tranquilos y no piensan en la muerte. Abraham Lossief tiene más de ochenta años. Con él es con quien hemos reconstruido el taller de laminar. Ahora está jubilado. Cuando viene a la fábrica se le entrega un salvoconducto honorífico; en el taller se le festeja, se escuchan sus consejos. Mi hermano Mitrofan Sidorof ha trabajado cuarenta años en la fábrica. Ya se ha jubilado. La fábrica ha puesto una casita a su disposición y le ha concedido una pensión. «Me gustaría vivir cien años», dice el viejo.

No hace mucho tiempo que en mi laminador el máximo era 40 toneladas de acero por equipo. En la actualidad, la norma habitual es de 83 toneladas, y yo lamo 124 por equipo. Todos los laminadores arden en deseo de laminar lo más posible. Los proletarios detestaban su labor; los obreros soviéticos están orgullosos por cada tonelada de más, porque han adquirido una vida verdadera y trabajan para sí mismos.»

Nikifor SIDOROF,
contramaestre del laminador 386 de la fábrica Stalin.

TERRORISMO FASCISTA

Se preparaba dos atentados: contra Delbos y contra el gobernador de Argelia

LILA, 10.—La Policía ha descifrado dos cartas que demuestran se preparaban dos atentados: uno, en Praga, contra el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, en el curso de su viaje a Checoslovaquia, y otro contra el gobernador general de Argelia.—(Fabra.)

PRAGA, 10.—Siguiendo las indicaciones de la Policía francesa, la de Praga ha detenido a un individuo que es el que proyectaba atacar contra la vida del ministro francés Delbos durante su visita a esta capital.

Se trata de un licenciado de la Legión extranjera. Ha dicho que no tiene cómplices y ha reconocido ser el autor de las cartas descifradas por la Policía francesa, y que han dado motivo al descubrimiento del complot para asesinar al ministro francés.—(Fabra.)

VALENTIENNES, 10.—Hace un mes fué detenido en esta capital un terrorista húngaro, apellidado Kolema. Además de esta detención, se dió orden de captura contra otros seis individuos más.

Con motivo del descifrado de las dos cartas, que demuestran los propósitos terroristas, se han adoptado las precauciones oportunas desde que Delbos salió de Polonia.—(Fabra.)

ATTLEE NOS HACE JUSTICIA

En la Cámara de los Comunes dijo y enalteció lo que ha visto en España

LONDRES, 10.—El líder del Partido Laborista, Attlee, resumiendo en los pasillos de la Cámara de los Comunes sus impresiones sobre el viaje que acaba de realizar a la España republicana, ha declarado a los periodistas que es completamente falso imaginar que el Gobierno español pueda ser derrotado. Afirmó su convencimiento de que todos los esfuerzos de los rebeldes contra Madrid están condenados al fracaso, y dijo que no ve la menor posibilidad de una mediación o armisticio.

El diputado inglés expuso también su admiración por la magnífica organización civil y militar del territorio leal, y se mostró muy reconocido por la acogida de que fué objeto en todas partes durante su visita a España.

Terminó manifestando que su conversación, en Madrid, con el general Miaja y los miembros de su Estado Mayor no han hecho más que confirmar sus impresiones optimistas.—(Fabra.)

Camara: Hazte digno de ese nombre ayudando a quienes han perdido su hogar. Lleva tu donativo a Núñez de Balboa, 31.

SUPPLICATORIOS

Ha declarado el ex ministro Lucia, segundo jefe de la Ceda

BARCELONA, 10.—A las once y quince se ha reunido, en el Parlamento de la República, la Comisión de Supplicatorios, presida por el señor Bazza Medina.

El primero de los diputados contra los que se pide el suplicatorio, señor Bolívar, ha sido citado para mañana.

Luego ha llegado, establecido por unos agentes de Policía, el ex ministro señor Lucia, que inmediatamente ha entrado en la sala donde estaba reunida la Comisión.

La declaración es muy extensa y continúa en estos momentos.

La Diputación permanente se reunirá el día 14, para tratar de los acuerdos que tome la Comisión de Supplicatorios acerca de los diputados señores Bolívar y Lucia.—(Febus.)

A los usuarios de vehículos de tracción mecánica

A partir del próximo día 13, todo usuario de vehículos de tracción mecánica de Madrid y su provincia deberán pasarse por la Jefatura de Transportes Militares por Cametera, sita en la avenida de Arturo Soria, número 307 (Ciudad Lineal), de diez de la mañana a una de la tarde y de cinco a ocho, para recoger las hojas declaratorias de los mismos, que vienen obligados a extender en cumplimiento de la orden circular de 5 de julio último (D. O. número 164).

NO CABE RECONOCER AGTAS JURISDICCIONALES PARA LOS PIRATAS

LONDRES, 10.—La Embajada de Es-